

买回家活不过一周！谁来管管“星期猫狗”

记者暗访济南夜市发现地摊宠物交易缺乏规范，消费者难以维权

文/片 记者 范佳
实习生 史继超

夜市买回小猫 才几天就去了“喵星”

“在夜市买的小猫，带回家才11天就查出了猫瘟，连救都没来得及救，就去了‘喵星’（死亡）。小猫买的时候很活泼，为了防止发生意外，还带它去做了检查。但是猫瘟的潜伏期是2-14天，商家却说只保一天。”“我家金毛是在夜市买的，买回来第七天查出来细小（一种病毒），花了几千块治好的”……近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现，一些网友在社交平台上反映，在济南一些夜市买到了“星期猫狗”。

所谓“星期猫狗”，就是指购买时很活泼，可饲养几天就开始生病，甚至死亡的宠物猫狗。

洛洛（化名）曾在济南一家夜市购买过宠物猫。“当晚带回家，小猫不吃不喝，接下来三天也不吃不喝，还呕吐。我询问商家，对方说，到了陌生环境有这种反应是正常的，就没带小猫去医院。没想到买回家第四天的时候，小猫就死了。”洛洛说，“第五天，家里原有的狸花猫也开始呕吐，带去检查，竟然得了猫瘟，后来狸花猫也死了”。

同样的糟心事也发生在小鲍（化名）身上。“当时买完猫，隔壁一个大爷就提醒我们说这个小猫活不过一个星期，到了第二天小猫状态就不太好了，开始不吃饭。”小鲍说，一开始她以为小猫来家里不适应，就买了羊奶粉，用奶瓶喂它，也买了价格比较高的奶糕，但是小猫状态依然不对劲，赶紧带它到宠物医院，发现小猫得了猫瘟，已经没办法治了。“挺伤心的。虽然这只小猫价格不贵，就几十块钱，但是看着一个小生命消失，还是很难过的。”小鲍说。

几位受访者还向记者透露，他们在夜市看到，一些商家会把病死的猫狗带走，遇到生病便血的宠物会擦掉血迹，继续卖。

当记者问及是否找商家维权时，几位受访者表示很无奈：“找不出直接证据证明是商家的问题，当时也没要免疫证明，几十或几百元的价格不算贵，去协商耗费心力，算了吧。”

聊城开发区开展 食用林产品质量安全抽检

为进一步提高开发区食用林产品质量安全水平，从源头保障老百姓“舌尖上的安全”，近日，聊城市自然资源和规划局经济技术开发区分局组织工作人员前往北城街道博雅种植农民专业合作社和刘岗村一处葡萄种植园开展食用林产品质量安全抽检工作。本次抽检共计40批次，采样240余斤，其中梨样本、葡萄样本各120余斤。抽检过程中，承检机构技术人员严格按照抽检标准和抽检程序对林产品进行取样、封样、登记产品信息，同时现场采集林农有效证明信息并进行签字确认，确保了抽样和检测工作真实、客观、准确。截至目前，聊城开发区已开展食用林产品质量安全检测70个批次，其中省级抽检6批次，市级抽检4批次，县级抽检60批次。现承检机构已出具30个批次的检测结果，均无不合格问题存在。

（记者 张超 通讯员 王彩霞 高静雯）

地摊上出售的小猫小狗看起来活泼可爱，谁料买回家竟然活不过一周。有网友称，这世界上最残忍的“假货”就是“星期猫狗”，然而萌宠交易时多为“口头买卖”，对于出现的这类问题，消费者维权之路困难重重。



记者在夜市看到不少宠物并未隔离放置，可以随意供人摸、抱。

业内说法

通过正规渠道购买或现场检测宠物疾病

对于“星期猫狗”现象，卡布犬舍主人，FCI国际注册犬舍、FCI国际注册牵犬师卡布（昵称）谈到，猫狗宠物是几十年的陪伴，是带有感情的，不希望消费者图便宜，在地摊等不正规的地方买。宠物还是建议去行业注册的犬舍猫舍购买。某些地摊商口头保证打过针可以退换，但口头承诺无证据，变说辞，抵赖的几率很大，或会以买方不会养等为由拒绝赔偿。正规犬舍会提供犬只的情况、疫苗本等一系列证明。因为活体交易的特殊性，病

毒存在潜伏期，正规犬舍也会有时间期限上的承诺。

对于夜市上购买猫狗没有健康保障的现象，卡布认为这本身与夜市售卖猫狗的价格有关。“一般应该打完疫苗再出售，最基本的应该是两针，这也是对宠物生命负责。但在夜市出售的猫狗价格本身很便宜，几十元几百元，为了控制成本，商家往往选择不打疫苗。另外，如果涉及猫狗长途运输，在国家层面有严格检疫规定，但夜市地摊缺乏职能部门明确规范，交易仅限于口

头协议，缺乏约束力。”卡布建议，消费者应该谨慎购买夜市上的猫狗，即便购买也要注意隔离、检疫。

在人爱宠物医院创始人李孟看来，“星期猫狗”本身是个多年的老问题，除了应通过正规渠道购买外，还建议消费者携宠物去宠物医院进行抗体与传染病检测。李孟建议，消费者可以购买市面上正规厂家的试纸，在购买现场进行疾病检测，当时查验结果，这样能够极大程度避免后续问题产生。

洛洛谈到，她的朋友也遇到此类问题，并进行了维权，让商家赔偿医药费和买猫的费用，但结果并不满意：“商家称最多赔400元再送只猫，说从业多年，什么顾客都见过，什么事也经历过，如果这个方案不接受，之后这点赔偿也享受不到。至于其他维权途径，也因没有证据不了了之。”

摊主避谈疫苗接种证明 也不愿提供宠物购买合同

10月15日晚，记者来到洛洛所购买病猫的夜市看到，地摊售卖的

猫狗因品种、血统等不同价格从几百到几千元不等，摊主通过买猫狗送笼子、宠物粮等手段促销。

除常规的促销方式外，夜市猫狗的价格还会因是否接种疫苗、接种几针等因素存在较大弹性。“没有打过针的可以便宜，只要150元。有的猫狗岁数太小没有打，只卖一百多，再打疫苗成本太高。”一位摊主说。

当记者问及是否能出示疫苗接种证明时，多数摊主避而不谈，一再强调让记者放心，或称找人一起打的（疫苗），自己并不了解。记者发现，多数地摊，对于猫

狗的防护措施是用薄膜将笼子周围覆盖，以减少顾客对宠物的触摸。但当顾客提出要求或为了吸引顾客，摊主会随时将猫狗从笼中取出供人抚摸，或放入无防护的围栏中。当记者询问多人抚摸、搂抱会不会导致宠物生病时，几位摊主表示“没有问题”，并称“会让他们（顾客）不要碰（猫狗）口鼻”。

记者向夜市摊主询问，购买猫狗能否签订合同，摊主均表示没有纸质合同与证明，可以支持24小时或一周包退换，其间可去做健康检测，生病了也可以帮忙治疗。当记者坚称没有合同就不

买时，其中两名摊主表示，可以加微信，发送相关文字内容，但记者看到其中一名摊主向记者展示的微信内容，并非针对买卖双方的有效合同，仅有饲养方法。“摊位是固定的，不会跑路，有问题你来找我。”一名摊主对记者说，但更多摊主选择无视记者的要求，转而去接待其他顾客。

记者注意到，在一个宠物猫摊位，一只幼年小猫呕吐后，摊主仅将呕吐物擦净，便又将其放入有多只猫的混养笼中继续售卖。夜市中一名摊主向记者透露：“这里面（夜市）的宠物有生病的，前几天有人去找，说有耳螨但对方不管。”

地摊交易多为“口头买卖” 无凭证维权困难重重

据记者观察，夜市本身较暗的光线、以摆摊为主的流动销售形式、人流量大等情况，给部分摊主创造了投机的可能，加之夜市猫狗本身价格不高，部分消费者遇到问题时，出于多一事不如少一事的想法，大多会主动放弃追责。

那谁能管管“星期猫狗”乱象呢？

记者拨打12345法律专席咨询，专席律师表示，地摊交易只是一种口头的买卖，缺乏协议，如果怕出现问题，就需要要求商家做出生病了如何处理、赔款等具体的承诺。当确实出现问题时，这种承诺必须有明确的凭证或合同，否则较难处理。而宠物买卖，不像一般商品具有明确、规范的质量标准，出现纠纷常常只能以协商为主。

济南市文明养犬志愿服务协会监事李梦茹分析，母猫（狗）的生存环境不好，加上繁殖频繁，小猫小狗身体素质本身会比较差。猫狗出生后数量较多，群居环境易引发传染病，再加上主人不给打疫苗等情况，都可能导致“星期猫狗”的出现。对繁殖人员来说，给病猫狗看病治疗是巨大损失，所以他们通常会给宠物打类似强心针一类的药剂，让它们短时间维持活力，便于销售。这种情况下，多数“星期猫狗”还是会面临死亡，而购买人也会付出很多精力和较高的治疗成本。这类“星期猫狗”本身的疾病虽然不会对人带来过多影响，但对家中原有宠物造成危害。

单县： 科技“三高地” 发展活力源

近年来，单县建立健全科技型企业梯次培育机制，建立科技型中小企业、高新技术企业、科技领军企业梯次培育库，密切与高校、科研院所的合作，重视县财政奖补科技研发、创新资金落地，逐步建设成为“科研机构技术成果转化，科技型企业成长与发展，科技创新平台实现梦想”的“三大高地”，推动县域经济高质量发展。

（谢丽）

催款通知

山东泰山花样年华旅游开发有限公司：

2012年至2013年期间，贵单位在本报刊登的花样年华景区宣传广告，至今还有广告款：375000.00元（叁拾柒万伍仟元整）没有结清。

本报已多次与贵单位协商还款事宜，贵单位至今尚未还清广告款。现本报郑重要求贵单位于本催款通知见报之日起三日内还清，否则本报将诉诸法律途径予以解决，由此造成的一切后果由贵单位承担。

特此函告。

2023年10月17日